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RESUMO
Acompanhar alunos em cursos a distância é uma tarefa que exige bastante atenção e tempo, fazendo com que, muitas vezes, mediadores e professores percam um tempo valioso nessas tarefas, tempo esse que poderia ser empregado na questão central, que é promover a aprendizagem. Alguns alunos sentem-se isolados no processo quando observam que não há um acompanhamento efetivo, especialmente quando colocam contribuições ou postam dúvidas nos fóruns. O AVA Moodle não possui uma ferramenta que apresente ao tutor ou mediador quando e quais atividades foram realizadas pelos estudantes em diversos cursos. Este artigo apresenta um sistema acadêmico integrado ao AVA Moodle, que auxilia alunos e professores de uma Escola de Educação a Distância no acompanhamento de atividades, visando tornar a relação entre alunos, mediadores e professores mais ágil e clara, estimulando o ensino e a aprendizagem em ambientes EaD.
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1. Introdução 


Cresce o número de instituições de ensino que utilizam Ambientes Virtuais de Aprendizagem (AVA) para auxiliar no aprendizado de alunos e professores. Os AVAs disponibilizam diversas ferramentas, sendo as principais: fórum, wiki, questionário, diário de bordo, tarefa e livro. 


Realizar o acompanhar de cada aluno, em diversas turmas, verificar o que ele fez ou deixou de fazer em cada uma dessas ferramentas é uma tarefa bastante cansativa e que demanda muito tempo do tutor. Saber acompanhar os alunos é de suma importância para uma boa formação do aluno e consequentemente sucesso do curso. 


Para os tutores, uma boa parte do tempo de tutoria é gasto com a leitura do fórum. Acompanhar as postagens dos alunos, ter conhecimento da participação dos alunos, ajuda no entendimento do conteúdo. Outra atividade que consome certo tempo do tutor é o acompanhamento de tarefas enviadas em arquivo por alunos, pois é importante a verificação dos prazos das atividades. 

Segundo [1] o acompanhamento de atividades em AVA é uma tarefa necessária para avanços do processo de ensino-aprendizagem, principalmente com alunos que não interagem muito na modalidade a distância.

A falta de uma ferramenta no Moodle que realize o acompanhamento das atividades e notas dos alunos motivou a Escola de Educação a Distância do Centro de Educação Tecnológica do Amazonas (CETAM EaD) a desenvolver um sistema web integrado ao AVA, denominado SISACAD, para auxiliar diversos alunos residentes em 13 municípios do Estado do Amazonas. 

2. Trabalhos relacionados 


É crescente o número de pesquisas oferecendo ferramentas para melhorar os Ambientes Virtuais de Aprendizagem. Essas ferramentas auxiliam tutores EAD no acompanhamento de alunos, fortalecendo o aprendizado. 


O trabalho de [2] apresentaram o Cadinho, um assistente virtual que monitora as ações do usuário e realiza recomendações de conteúdos que auxiliam no aprendizado. A pesquisa foi aplicada no A3 (Ambiente de Aprendizado em Algoritmos), com objetivo de tornar as aulas mais dinâmicas, melhorando a interação entre os alunos. 


Os pesquisadores [3] propuseram um Modelo Gerador de Recomendações Híbrido, para isso desenvolveram um protótipo em PHP utilizando a ferramenta bloco do Moodle. O protótipo faz recomendações sobre material didático, para isso combina a recomendação com base no passado dos usuários e a recomendação com base na colaboração dos usuários.

O AVATads, uma ferramenta baseada na teoria fuzzy, desenvolvida por [4] para acompanhamento de alunos, por meio de feedback tanto aos próprios alunos quanto aos professores, reduzindo o tempo de espera.
3. Funcionamento
A Figura 1 apresenta a arquitetura utilizada no trabalho de [5], composta pelos seguintes elementos: o aluno, o AVA, o banco de dados MySql, o SISACAD e o usuário.
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Figura 1. Arquitetura do SISACAD

A necessidade de integração do Moodle com Sistemas Acadêmicos se faz necessário, tendo em vista que o Moodle é um gerenciador de cursos a distância. Nessa realidade podemos citar a solução apresentada no trabalho de [6], que descreve essa integração de Sistemas implementada na CULS (Czech University of Life Sciences) ou Universidade Checa de Ciências da Vida.


O SISACAD atende os cursos técnicos em Hospedagem, Serviços Públicos e Manutenção e Suporte em Informática na modalidade a distância. Sua implementação utiliza a versão 1.9.2 do AVA Moodle, que por padrão possui como perfis principais: administrador, estudante e tutor, contudo o CETAM EaD possui vários profissionais que precisavam de perfis e funcionalidades diferentes, que não eram atendidas somente pelo perfil tutor.


Tendo em vista essas necessidades, foram criados novos perfis no AVA, como: secretaria da escola, coordenador do curso, coordenador de polo, professor da disciplina, coordenador de tutoria e tutor presencial, todos com diferentes acessos ao Sistema.    

O Sistema está disponível no link (http://ead.cetam.am.gov.br/sisacad/), usado apenas por professores. Para acessar, o usuário utiliza o mesmo login e senha do AVA, em seguida escolhe o curso que deseja acompanhar. 


O SISACAD possui várias funcionalidades, entre elas: cadastro de alunos, lançamento de notas presenciais, consulta dados de alunos, consulta boletim parcial de alunos, gera diversos relatórios, entre eles: alunos enturmados em curso, pendência de documentos alunos por município, controle de acesso ao sistema, monitoramento de acesso a sala, estatísticas de alunos, notas de alunos por disciplina, acompanhamento de atividades, folha de frequência de alunos, lista de tutores presencias, distância e professor da disciplina. 


O relatório mais usado pelos tutores é o de acompanhamento de atividades e notas, apresentado na figura 2, que disponibiliza automaticamente: a data e hora do último acesso do aluno na disciplina, a data em que o aluno postou ou fez a atividade (DP), as notas obtidas nas atividades do AVA (Notas), o total das notas do AVA (NP), o número de alunos que não fizeram as atividades, o nome das atividades, o nome do curso, do munícipio, dos tutores a distância e tutores presenciais.
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Figura 2. Relatório de Acompanhamento de alunos

Nesse relatório o tutor a distância pode acompanhar melhor a disciplina “Softwares de Segurança da Informação”, que foi ofertada para a turma dos munícipios de Nhamundá e Maués. Com esse relatório é mais prático tanto para o tutor a distância, como para toda equipe do CETAM EaD, acompanharem os alunos em suas diversas atividades, pois ele é gerado dinamicamente, conforme a disciplina e o número de atividades que ela possui. 


Podemos observar (em destaque) na Figura 2, que as datas de postagens das alunas no fórum “Ameaça Digital”, são idênticas às postadas no AVA, apresentadas (em destaque) na Figura 3, isto é, as ações dos alunos no AVA podem ser acompanhadas pelos relatórios do SISACAD.
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Figura 3. Postagens no fórum “Ameaça Digital”

Além da atividade fórum, podemos acompanhar outras atividades por meio dos relatórios do SISACAD, como por exemplo a atividade de envio de arquivo, onde podemos observar que as datas dos arquivos recebidos (em destaque) na figura 4, são iguais as apresentadas na Figura 2.
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Figura 4. Atividade de envio de arquivo

A Figura 5 apresenta o relatório de notas da disciplina “Introdução à Computação”, que mostra a nota obtida no AVA pelas atividades (NP), a nota da avaliação presencial (AP), a quantidade de frequência presencial (Freq), a última avaliação realizada pelo aluno (1ª. Chamada, substitutiva, dependência) e a situação do aluno (aprovado, substitutiva, dependência ou reprovado).
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Figura 5. Relatório de Notas


Para gerar o relatório de Notas, foi necessário adicionar a tabela NOTAS ao banco de dados do Moodle. Essa tabela apenas é utilizada pelo SISACAD e armazena os principais dados: notas do AVA, notas presenciais, frequência e carga horária das disciplinas. A Figura 6 apresenta a tela de lançamentos de notas, onde o tutor escolhe a disciplina que lecionou e preenche os dados necessários. A secretaria do CETAM EAD por meio do SISACAD, disponibiliza a cada tutor um período para lançamento de notas diferente para cada disciplina, evitando assim modificações indesejadas.
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Figura 6. Lançamento das Notas

Outra informação fundamental para o tutor a distância, é o relatório de monitoramento de acessos às disciplinas, que pode ser filtrado pela data e hora da última visita realizada pelo aluno a sala da disciplina ou a relação dos alunos que nunca acessaram a sala, onde é possível ter acesso também ao número do telefone do aluno, que é mais uma forma do tutor informar o aluno de seu atraso, conforme podemos observar na disciplina “Aplicativos de Escritório”, na Figura 7. 
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Figura 7. Monitoramento de Acesso
4. Considerações Finais 

Este artigo apresentou as principais ferramentas do SISACAD, um sistema integrado ao Moodle, utilizado pela equipe do CETAM EAD para auxiliar no acompanhamento de alunos dos cursos técnicos EaD, dos munícipios do Estado do Amazonas. 


Podemos constatar nesse artigo a importância e contribuições do SISACAD para área de Informática na Educação, tendo em vista que suas funcionalidades reduzem o tempo de trabalho dos profissionais EaD, além de fornecer uma gama de informações importantes para tomada de decisões.

O Sistema está em constante atualização, com intuito de agilizar os procedimentos administrativos e pedagógicos da Escola. Sua principal meta é auxiliar a ferramenta Moodle, melhorando a participação nos cursos EaD. 
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